

乐山三农

2022年12月30日
农历壬寅年腊月初八

第23期

(总第042期)

中共乐山市委农村工作领导小组办公室
乐山市农业农村局

【三农时政】

●中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《乡村振兴责任制实施办法》，包括总则、部门责任、地方责任、社会动员、考核监督、奖惩和附则等7章29条。实行乡村振兴责任制，主要目的是以责任落实推动政策落实、工作落实，确保全面推进乡村振兴各项重点任务落到实处。

●12月22日，第十九届中国国际农产品交易会开幕会暨农业绿色发展论坛在四川成都举行。本届农交会以“畅通循环、对接产销、科技赋能、乡村振兴”为主题，展会为期4天。乐山市共组织11家农业企业参展，其中井研县设立“井研柑橘”特装展馆，并登上农交会千企万品推介会进行专题推介。

●12月23日至24日，中央农村工作会议在北京举行，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，对全面推进乡村振兴、加快建设农业强国作出战略部署，向全党全社会表明党

中央加强新时代新征程三农工作的鲜明态度，发出强农重农的强烈信号。

●四川省人民政府办公厅关于印发《四川省新污染物治理工作方案》的通知，明确 14 项重点任务，5 项保障措施，提出到 2025 年，基本摸清全省重点化学物质环境信息，新污染物调查、监测、筛查、评估能力大幅提升，有毒有害化学物质环境风险防控体系和新污染物治理管理机制逐步完善，科技支撑、财政投入、基础能力建设全面加强。

【乐农要闻】

●近日，市委农办评出 13 个 2022 年度市级现代农业园区。上榜园区分别来自 11 个县（市、区），涵盖粮油、茶叶、水果、蔬菜、水产、畜牧、竹等多个产业，其中沙湾区、井研县各有 2 个。

●12 月 21 日，市委书记、市委农村工作领导小组组长马波主持召开市委农村工作领导小组全体会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，全面落实省委十二届二次全会和市委八届六次全会部署要求，坚持农业农村优先发展，保持愿拼敢拼能拼会拼的精气神，奋力写好全市“三农”工作更加厚实的新篇章。

●12 月 27 日，乐山市农村青年创业带头人培育行动推

进会暨首批市级示范培训班在市老干部活动中心举行。市委常委、统战部部长席代金出席会议并讲话。席代金强调，农村青年创业带头人培育行动，力争用5年时间在农村培育上千名青年创业带头人、带动1万名青年解决就业，为全面助力乡村振兴，奋力建设美丽宜人、业兴人和、一域丰沃的嘉州新乡村积极贡献青春力量。

●省财政厅、省农业农村厅下达我市2022年省级财政现代农业发展工程共同财政事权转移支付资金575万元，用以对我市按规定完成2022年大豆玉米带状复合种植任务的补助。该项资金重点对新品种、新模式、新技术、新机具、新农药、新肥料的研发推广及技术培训等进行补助。我市2022年共完成大豆玉米带状复合种植14.22万亩，完成省下任务的123.4%。

●省财政厅、省农业农村厅提前下达我市2023年中央财政渔业发展补助资金667.35万元，其中渔业绿色循环发展386.81万元，现代渔业装备设施280.54万元。

●省财政厅、省农业农村厅提前下达我市2023年中央财政农业生产发展资金（耕地地力保护补贴）22284.5万元。

【区县动态】

●12月16日，井研县保障农民工工资支付工作推进会召开。会议通报了全县前期保障农民工工资支付工作开展情

况，就元旦、春节期间根治欠薪问题进行安排部署。会议强调，各行业主管部门、项目主管部门、各镇（街道）要切实履行好监管责任和属地责任，对推诿责任、监管不力、执法不严等导致重大风险和严重后果的，将依规依纪依法严肃追责问责。

●12月26日，金口河区召开全区林长制第二次全体会议暨区田长制全体会议。会议强调，要充分认识耕地保护的重要性，切实提高政治站位，深刻认识田长制的重要意义，把思想和行动统一到中央、省委、市委的安排部署上来，坚决扛起耕地保护的政治重任。会议传达学习了中央有关精神，以及省、市林长制、田长制会议精神，并就下一步工作进行了安排部署。

【话农点精】

●我市四川罗城牛肉食品有限公司、乐山市继东饲料有限责任公司等50家农业企业被省农业农村厅认定为第十一批农业产业化省级重点龙头企业。

●市中区被农业农村部列为2022年全国休闲农业重点县。

【农情时分】

●冬至 2022年12月7日、农历冬月廿九冬至，为二十四个节气中的第22个节气。宋代词人范成大的《满江红 冬至》描写的正是这个时节的景象：寒谷春生，熏叶气、玉筒吹谷。新阳后、便占新岁，吉云清穆。休把心情关药裹，但逢节序添诗轴。笑强颜、风物岂非痴，终非俗。清昼永，佳眠熟。门外事，何时足。且团栾同社，笑歌相属。著意调停云露酿，从头检举梅花曲。纵不能、将醉作生涯，休拘束。

目前，我市在田的小春作物主要有油菜、马铃薯、豌豆、胡豆、小麦等。

●主要农产品价格

根据市发展改革委12月28日价格监测周报，同上周相比，全市生猪收购均价8.90元/斤，降7.29%，仔猪均价13.91元/斤，降6.25%，鲜猪肉（带皮后腿肉）零售均价16.27元/斤，降6.48%。大米全市零售均价2.73元/斤，降0.66%；菜籽油全市零售均价10.32元/斤，与上周持平。蔬菜方面：监测的10个蔬菜品种价格同上周相比7涨2降1平。上涨的有芹菜（2.86元/斤、涨8.62%）、西红柿（4.14元/斤、涨1.11%）、土豆（2.36元/斤、涨4.00%）、青椒（3.23元/斤、涨1.43%）、圆白菜（1.18元/斤、涨4.00%）、莴笋（2.26元/斤、涨5.74%）、四季豆（6.65元/斤、涨3.03%）；下降的有黄瓜（4.14元/斤、降2.20%）、白萝卜（1.09元/斤、降4.007%）；持平

的有大白菜（1.64元/斤）。

●小常识

蔬菜育种五种方法：①穴盘育苗法。采用塑料穴盘为容器的一种育苗方法。苗盘是分格室的，一室一株，成苗时根系与基质相互缠绕在一起，跟土坨呈上大底小的塞子形。这一方法具有节能、省工、省力、节省用土和苗床面积，节约用种，便于远距离运输，也便于采用标准化育苗管理技术等优点，定植易成活，无缓苗期，长势强，产量高。②电热线育苗法。它是利用电流通过导线，使电能转化为热能加温的育苗方法，具有土温上升快而稳定，增温效果好的优点。它可以通过控温仪有效调节育苗各个不同时期所需的根温，管理方便、出苗快、整齐，防止种腐烂，苗龄缩短，促进早熟丰产，冬春季育苗可广泛采用。③嫁接育苗法。它是将植物体的芽或枝（接穗）接到另一植物体（砧木）的适当部位，使两者结合成一个新植物体的技术。采用嫁接技术培育的苗称为嫁接苗。嫁接苗能有效防止连作重茬引起的枯萎病等土传病害。嫁接苗还具有根系发达，生长势旺，根系抗低温能力强，延长生育期，产量产值提高等优点。目前该项技术正得到广泛应用，如用黑籽南瓜嫁接黄瓜等。④组培育苗法。在无菌条件下，将离体的蔬菜器官组织细胞或原生质体放在培养基上培养，促进其分裂或诱导成苗的技术叫蔬菜组织培养技术。此法有其它育苗方法所不能达到的效果，如培育脱

毒苗，马铃薯脱毒苗就是通过组织培养育苗的。⑤无土育苗法。不用土壤，用配合的无机营养液在特制的容器内育苗的方法叫无土育苗法。无土育苗便于科学的、系统的管理所育出苗，也便于远距离运输。

报：市委农村工作领导小组组长、副组长。

送：市委办公室、市人大常委会办公室、市政府办公室、市政协办公室，市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作领导小组。

发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区综合执法局，局属各
科站（所、室、中心），下属单位。

共印 50 份